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سالی که نکوست از هوایش پیداست
گزارش همشهری از بهبود کیفیت هوای بهار امسال و 5علت این ادعا که می‌تواند در فصل‌های پیش‌رو نیز ادامه یابد

هوای تهران در فصل بهار امسال بهتر از 2سال 
اخیر بوده است. بهار 1402 امروز به پایان می‌رسد 
و با استناد به ارقام گزارش‌های ثبت شده آلودگی 
هوا، می‌توان تصویر مشخصی از آلودگی هوای 

تهران به‌دست آورد.
آنگونه که آمار شرکت کنترل کیفیت هوای 
تهران نشان می‌دهد، در 93روز اخیر هوای 
پایتخت با افزایش 4برابری روزهای پاک و کاهش 

3برابری روزهای آلوده نسبت به سال‌های اخیر 
روبه‌رو بوده است. این البته همه شواهد بهبود 
کیفیت هوای امسال نیست. طی همه سال‌های 
اندازه‌گیری کیفیت هوای تهران که 3دهه ادامه 
داشته، سال 97 به‌علت افزایش خیره‌کننده باد و 
باران، بهترین کیفیت هوا را داشت. بهار امسال از 
نظر صفر بودن روزهای ناسالم برای همه و تعداد 
روزهای پاک، شبیه کیفیت هوای سال 97 شده 
است. همچنین روزهایی که آلاینده ازن به‌عنوان 
آلاینده معیار بیشتر از سایر آلاینده‌ها بوده، 
نسبت به سال گذشته 3روز کاهش یافته است. 
این 5علت نشان از بهبود کیفیت هوای امسال 

نسبت به 2سال اخیر دارد. اگر در 3فصل باقیمانده 
نیز شرایط آب و هوایی به همین منوال پیش 
برود، می‌توان از حالا گفت: سالی که نکوست از 

بهارش پیداست.

مورد عجیب 1401
سال گذشته بدترین سال 15سال اخیر تهران 
از نظر کیفیت هوا بود و البته عوامل متعددی 
در این زمینه دخالت داشته است. افزایش 
کانون‌های ریزگردی دشت تهران و سمنان که 
در نتیجه خشکسالی و تغییر اقلیم پدید آمده 
بود، یکی از علت های  اثرگذار بر کاهش کیفیت 

هوای پایتخت بود. عامل دیگر کاهش چشمگیر 
وزش باد و بارش باران بود که از دیگر عوامل 
محیط‌زیستی دخیل در هوای تهران است. اما 
در بخش عوامل انسانی نیز افزایش قیمت وسایل 
نقلیه و به‌تبع آن افزایش قیمت تعمیر آنها موجب 
شده بود تا چالش اصلی در زمینه بهبود کیفیت 
هوا پدید بیاید. سال گذشته قیمت کاتالیست 
خودروها تا 4برابر نسبت به سال 1400رشد کرد 
تا فروش این قطعه مهم در برنامه کمتر شهروندی 
باشد. این عوامل دست به‌دست هم داده تا در 
46درصد از کل سال گذشته، هوای مناسبی 

در تهران تنفس نشود و 168روز هوا آلوده باشد.

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

ساخت‌وساز در بزرگراه دیپلماتیک 
پایتخت

اعضای شورای شهر تهران برخی تخلفات ساختمانی را 
نتیجه سهل‌انگاری شهرداران مناطق دانستند

ساخت‌وسازهای غیرمجاز به چالش‌های جدی مدیریت شهری 
تهران تبدیل شده است؛ تخلفاتی که عمدتاً در مناطق جنوبی 
و بعضاً در برخی از مناطق شمالی رخ می‌دهد و سودجویان و 
فرصت‌طلبان از طریق رانت یا نبود نظارت کافی و دقیق، یک‌شبه 
اقدام به ساخت بناهای چندطبقه می‌کنند. تعدادی از اعضای 
شورای شهر تهران در جلسه دیروز به این موضوع واکنش 
نشان دادند و ساخت‌وسازهای غیرمجاز را نتیجه سهل‌انگاری 
شهرداران مناطق دانستند. مهدی عباسی، رئیس کمیسیون 
معماری و شهرسازی مشخصاً به ساخت‌وسازهای غیرمجاز 
اخیر در حاشیه بزرگراه شهیدکاظمی منطقه 19اشاره کرد و 
گفت: »مواجهه با چنین تخلفاتی این سؤال را ایجاد می‌کند که 
چگونه چنین اقدامی در فضایی که از انظار عموم دور نیست در 
محور بزرگراهی دیپلماتیک پایتخت رخ‌داده است؟ ساختمانی 
۱۰ طبقه در صددرصد اشغال ساخته می‌شود. درگذشته خلاف 
ساختمانی نهایتاً در حد ساخت اتاقکی در پشت‌بام بود؛ اما حالا 
شاهد هستیم که ۱۰ طبقه ساختمان به همین سادگی و سهولت و 
به‌طور غیرمجاز ساخته شده و هیچ واکنشی از سوی هیچ مسئولی 
صورت نمی‌گیرد. این یعنی در شهرداری کوتاهی شده است.« او 
در ادامه با بیان اینکه ۳ماهه گذشته به شهردار منطقه گلاب‌دره 
به‌دلیل عدم‌صیانت تذکر داده شد، تأکید کرد: »با نشستن و 
تماشاکردن کاری درست نمی‌شود؛ اگر قرار بود به این صورت 
مشکلات را حل کنیم که نیازی به شهردار منطقه نبود؛ شهردار 
برای مدیریت شرایط بحرانی منصوب می‌شود. اکنون در مناطق 
۱ و ۱۹ و برخی مناطق دیگر مشکلاتی وجود دارد که شهردار باید 
پیگیری کند. نباید در این کار تعلل داشته باشیم تا مشکلات به 

درصدی از چگالی برسد که دیگر نتوان کاری کرد.«

شهرداری به‌موقع اقدام کند
وقتی زمان اسکلت‌بندی ساختمان یا زمان تعبیه سقف اقدامی 
صورت نمی‌گیرد و سکنه در بنا ساکن می‌شوند، تخریب سخت 
و حتی غیرممکن خواهد شد. رئیس کمیسیون معماری و 
شهرسازی این موضوع را بیان و عنوان کرد: »در ساخت‌وسازهای 
غیرمجاز صددرصد فساد دخیل است. مگر می‌شود مقابل چشم 
مجموعه‌ای با این حجم از نیرو و امکانات تخلف صورت گیرد 
و کسی نتواند حریف 50نفر متخلف شود؛ در حال حاضر تنها 
چیزی که می‌تواند جلوی این ساخت‌وسازها را بگیرد و از حیثیت 
ما حفاظت کند، اقدام به‌موقع شهرداری و مسئولان ذیربط است.« 
عباسی به ترفند سودجویان هم اشاره کرد و گفت: »متخلفان با 
زدوخورد ساختگی فضا را به‌گونه‌ای متشنج می‌کنند تا نشان 
دهند افراد خطرناکی هستند و نمی‌شود با آنها مبارزه کرد. با این 
اقدام زمان می‌خرند و با سرعت کارهای ساخت را پیش می‌برند تا 
به مرحله بهره‌برداری برسد که امکان تخریب وجود نداشته باشد.«

بناهای غیرمجاز باید تخریب شوند
پرویز سروری، نایب‌رئیس شورا هم در تکمیل موارد مطرح شده 
توسط مهدی عباسی گفت: »در روزهای آتی با شهردارانی که با 
معضل ساخت‌وسازهای غیرمجاز درگیر هستند و دادستانی‌های 
ذیربط جلسه‌ای خواهیم داشت تا از تکرار چنین اتفاقاتی 
جلوگیری شود. معتقدم ساختمان‌هایی که به‌صورت غیرمجاز 

ساخته شده‌اند باید در هر مرحله‌ای که هستند، تخریب شوند.«

جرم‌انگاری مالکان ساخت‌وسازهای غیرمجاز
سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران هم عضو دیگری بود که 
به ساخت‌وسازهای غیرمجاز به‌ویژه در منطقه 19واکنش نشان داد 
و درخواست کرد تا نسبت به جرم‌انگاری مالکان ساخت‌وسازهای 
غیرمجاز اقدام شود. او گفت: »متأسفانه منطقه ۱۹ به بهشت 
ساخت‌وسازهای غیرمجاز تبدیل شده و جای سؤال است که تا 
کی می‌خواهیم با قشون‌کشی جلوی ساخت‌وسازهای غیرمجاز 
را بگیریم؟ چطور است که ما در موضوع ساخت‌وساز غیرمجاز به 
سراغ ملک می‌رویم و آن را تخریب می‌کنیم؛ اما به سازنده کاری 
نداریم؟ این نشان‌دهنده ضعف قانون و عدم‌بازدارندگی قوانین است 
و تا زمانی که با مالک ساخت‌وساز غیرمجاز برخورد کیفری نشود و 

جرم‌انگاری صورت نگیرد این رویه ادامه دارد.«

شهید چمران هدفی جز خدا و عشقی 
جز شهادت نداشت

آیین پاسداشت شهید چمران با حضور شهردار تهران 
برگزار شد

آیین پاسداشت شهید مصطفی چمران روز گذشته با حضور 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران، رئیس و اعضای شورای شهر 
و معاونان و مدیران شهری در سالن همایش‌های برج میلاد 
برگزار شد. شهردار تهران در جریان این مراسم با بیان اینکه 
شهید چمران زنده است و آنچه ما می‌بینیم را می‌بیند و فراتر 
از آن را می‌داند، گفت: افتخار این شهید آن بود که دانشمند 
است و بر قله‌های علم در نقطه‌ای ایستاده که دانشمندان به 
او حسرت می‌خورند. او مسئولیت‌پذیر و اهل درد بود. ظلم 
را بر نمی‌تابید، مجاهد بزرگی بود اما آنچه می‌توان درباره 
این شهید گفت »بندگی« اوست. شهید چمران هدفی جز 
خدا و عشقی جز شهادت نداشت. گمشده ما در گذشته و 

آینده هم این است.
شهردار تهران در بخش دیگری از صحبت‌های خود گفت: 
اگر به کلام خدا رجوع کنیم می‌بینیم صفاتی که قرآن برای 
بزرگی می‌شمارد در این شهید دیده می‌شود زیرا در مقابل 
مومنان، خاکسار، در مقابل کافران، سخت و اهل جهاد بود.

او اضافه کرد: در چهره این شهید جز ایمان و عمل صالح، 
جز توصیه به حق، صبر و ایستادگی چیزی نمی‌توان 

مشاهده کرد.
زاکانی با نقل یک خاطره از حضور شهید چمران در 
شکستن محاصره سوسنگرد و تلاش او برای نجات 
همراهانش گفت: آیا در چهره این شهید جز ایمان و عمل 
صالح و توصیه به حق و ایستادگی را می‌توان دید؟ ما امروز 
گرد هم آمدیم تا عظمت و ارزش‌های انسانی و بندگی 

خوب خدا را ارج بنهیم.
بخش دیگری از این مراسم به اجرای تئاتر، شعرخوانی 
آیینی، پخش کلیپ و همچنین میزگردی با حضور 3نفر از 
همرزمان و هم‌دانشگاهیان شهید چمران اختصاص داشت 
و در پایان مراسم از 2کتاب در زمینه اندیشه‌های شهید 

چمران رونمایی شد.

خبر زینب زینال‌زاده؛ روزنامه‌نگارشورا

بازخوانی دستاوردهای سفر به بروکسل
گزارش دستاوردهای سفر مدیران شهری به بروکسل و شرکت در 
کنگره جهانی متروپلیس توسط عبدالمطهر محمدخانی، رئیس 
مرکز ارتباطات و امور بین‌الملل شهرداری تهران، در صحن شورا 
بازخوانی شد. او گفت: »اتفاق خوبی که در بروکسل افتاد دیدار با 
سفیر و بخشی از ایرانیان مقیم، تجار و نخبگان ایرانی حاضر در 
بروکسل بود و مباحث خوبی در این دیدارها مطرح شد. همچنین 
شهرداری تهران در بالاترین سطح در این مجمع حضور یافت و 
نایب‌رئیسی شهردار تهران در مجمع تثبیت شد.« مهدی عباسی 
هم که در این سفر شهردار تهران را همراهی کرده بود به برخی از 
موارد اشاره کرد و گفت: »در این اجلاس متوجه شدیم که شهرها 
در دنیا با مشکلات مشترک اعم از تغییرات اقلیمی، مهاجرت به 
شهرها، تأمین سرانه‌ها و محیط‌زیست مواجه هستند که توسط 
انسان با دوری از اصل احترام به طبیعت ایجاد شده‌اند. حضور تیم 
مدیریت شهری در متروپلیس پاسخ روشنی به اقداماتی بود که 
نظام سلطه و همراهان آنها انجام می‌دهند و در این سطح با این 
دستاوردها، امروز جمهوری اسلامی دارای دیپلماسی فعالی است 

و در حیاط خلوت آمریکایی‌ها، این حضور را به رخ می‌کشند.«

بین‌الملل

کیفیت هوای بهار در 3سال اخیر تهران

پاک

سالم

ناسالم برای گروه‌های 
حساس

 ناسالم برای همه + 
بسیار ناسالم + خطرناک
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چرا بهار تهران »سالم« بود؟
مروری بر وضعیت هوای پایتخت طی سنوات اخیر

آلاینده‌های بهاری تهران

ذرات معلق کمتر از 10میکرون 
)گردوغبار(

ذرات معلق کمتر از 2.5میکرون
)ناشی از احتراق(

ازُن
)ناشی از افزایش دما(

علل بهبود کیفیت هوای امسال 

افزایش 
ناپایداری هوا 

افزایش سهم اتوبوس و مترو در 
سفرهای شهری

کاهش فعالیت کانون‌های 
ریزگردی اطراف تهران

  زمینه های امیدواری در سال‌جاری

افزایش اتوبوس‌های شهری 
و کاهش تردد سواری‌ها

بهبود بارش‌های تهران 
نسبت به 3سال اخیر

اجرای طرح‌های رصد 
معاینه فنی در تهران

5 نکته مهم از هوای امسال تهران

افزایش 4برابری 
روزهای پاک 

نسبت به 2سال 
اخیر

کاهش 3برابری 
روزهای آلوده 
نسبت به سال 

گذشته

برگشتن به 
کیفیت هوای 

سال 97 )بهترین 
سال دهه 90(

کاهش 
روزهای آلوده 
با ازن به‌عنوان 
آلاینده معیار

صفر شدن 
روزهای 

ناسالم برای 
همه

چرا دقت اندازه‌گیری کیفیت هوای تهران بالاست؟

فعالیت 21ایستگاه 
شرکت کنترل 
کیفیت هوا 

)شهرداری تهران(

فعالیت 12ایستگاه 
سازمان حفاظت 
محیط‌زیست 

)دولت(

اعلام شاخص 
آنلاین 

)میانگین 
3ساعت اخیر(

وجود 2سامانه دسترسی 
آزاد به اطلاعات 

)نرم‌افزار موبایلی و 
سایت اینترنتی(

محمد سرابی؛ روزنامه‌نگار
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